

走好城乡融合发展之路

吕德文

制定出一个好文件之后,关键在于落实。《意见》对落实机制也作出了创新安排,提出“把试点作为重要改革方法”,选择有一定基础的市县两级设立国家城乡融合发展试验区。有明确战略蓝图,有具体改革路径,有高效落实机制,相信城乡融合发展体制机制和政策体系一定会不断健全完善,为城乡融合发展保驾护航。

新论

推进新型城镇化方面取得了显著进展。同时也要看到,城乡要素流动不顺畅、公共资源配置不合理等问题依然突出,影响城乡融合发展的体制机制障碍尚未根本消除。《意见》的出台,就是要解决现实中的问题,重塑新型城乡关系,走城乡融合发展之路,促进乡村振兴和农业农村现代化。可以说,城乡融合发展具有鲜明的中国特色,不仅要避免走“城市兴、乡村衰”的老路,更要走出一条城市和农村携手并进、互利共赢的新路。

《意见》具有很强的指导性,既着眼于现实,也图之长远;既有战略布局,也有具体路径。《意见》提出3个时间节点:到2022年,城乡融合发展体制机制初步建立;到2035年,城乡融合发展体

制机制更加完善;到本世纪中叶,城乡融合发展体制机制成熟定型。为此,《意见》也提出了一系列具体的改革举措:改革的要求,是坚持农业农村优先发展;改革的抓手,是协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略;改革的目标,是缩小城乡发展差距和居民生活水平差距;改革的重点,是完善产权制度和要素市场化配置。可以说,当前和今后一段时间是城乡融合发展的政策窗口期,大有可为也必将大有作为。

“均衡配置”“一体化发展”“普惠共享”……从《意见》中的这些关键词,可以看出城市与农村的联系日益紧密。一方面,在推进城乡融合发展过程中,坚持城乡一盘棋的整体谋划思路。无论是

公共服务普惠共享、基础设施建设一体化,还是乡村经济多元化和农民增收机制,本质上都是要以工促农、以城带乡、缩小城乡差距。另一方面,在推进城乡融合发展上,守住底线至关重要。具体来说,始终坚持土地所有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损,守住生态保护红线,守住乡村文化根脉,就是要高度重视防范各类风险,用城乡融合发展为整个国家的经济发展提供稳定器作用。城市发展不是此消彼长的零和博弈,而是融合发展、共享成果的共生过程。

制定出一个好文件之后,关键在于落实。《意见》对落实机制也作出了创新安排,提出“把试点作为重要改革方法”,选择有一定基础的市县两级设立国家城乡融合发展试验区。有明确战略蓝图,有具体改革路径,有高效落实机制,相信城乡融合发展体制机制和政策体系一定会不断健全完善,为城乡融合发展保驾护航。

(原载《人民日报》)

严管就是厚爱

宋海转

负责。有些干部却对严管表示适应不良,“管得这么严,什么都不敢做了”“规矩太多了,打击干事创业的积极性”……在党员干部中,这样的“荒谬逻辑”“奇谈怪论”并不鲜见。

殊不知,没有规矩,不成方圆。我们党拥有8900多万党员,没有严格的制度,过硬的管理,如何能拴住一根根“缰绳”,让他们讲政治、守规矩,按制度规定干事创业?管得严,不是要束缚干事的手,而是要督促正确干事,不蛮干逾纪;管得严,不是故意为难干部,而是真正保护他们,破除违纪风险。

众所周知,党员干部走上违纪违法道路,都有一个从量变到质变逐步演化的过程。如果各级党组织一开始就把纪律挺在前面,把监督挺在前面,看到问题就咬耳扯袖、红脸出汗,那么党员干部积小错为大错、积错误为犯罪的情况就会大幅减少。最为重要的是,作风是干事创业的重要保障。对我们而言,只有以严的作风才能将市四届人大四次会议描绘的“七个新周口”美好愿景变为现实,一步一个脚印兑现“大干快上三五年,请君再看周口城”的庄严承诺。(2)12

可直接线上结算医疗费,或在购药时扫码支付;加入生物特征识别技术,实现参保人线上资格认证;在网上就能查询参保、就业信息……相关部门表示,今年将在所有地市签发全国统一标准的电子社保卡,未来2至3年实现广泛应用,从而形成社保卡线上线下相结合的综合应用模式。这正是:

如今一卡在手,服务线上全有。
应用日益广泛,方便快捷无忧。

勾奔 图 羽生 文



道阻且长 行则将至

魏寅

天”的伟业,还是陷于“画地”的牢笼,关键在于能否坚持到底。

观诸历史,那些取得卓越成就的人,往往能比普通人“多坚持一下”的人。孔子深知《易经》微言精义,便愈探究愈深入,愈深入而愈不知其所穷,“韦编三绝”足见其功;董仲舒求学期间“三年不窥园”,在坐冷板凳的坚守中迈向学问的圣境;西晋著名文学家左思为写《三都赋》,废寝忘食,夜以继日,用十年心血成就了“洛阳纸贵”的辉煌。

反之,功败垂成也好,功亏一篑也罢,说的都是“坚持不住”的后果。正如唐代诗人罗隐所说,“成败终须要彻头”。是成是败,要到最后才见分晓,如果坚持不到最后,就只会前功尽弃。

对于这种有始无终的人,清代学者阮葵生有个形象比喻:“初至为走盘珠,稍久为算盘珠,既久则佛顶珠。”意即,起初像天然浑圆的珍珠一般,十分灵动;过了这一段时间,就像扁圆的算盘珠,虽不灵

动,但至少推拨得动;时间一久,则变成了佛顶珠,懒散呆滞,彻底推拨不动了。倘如此,最终落个“亦复何恨”的结局也就在所难免。

当然,能够日行千里,一定就是千里马吗?恐怕未必。清代学者刘廷玑曾言:“今日而千里矣,倘明日足茧不能千里,是鸟得名千里马耶?”可见,真正的千里马不是日行千里,而是日行千里。

最可惜的莫过于,明明能做到日日

行千里,却仅仅满足于日行千里,以至于半路出局、湮没无闻,白白浪费了自己的潜力。

日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事。但不可否认,有不少人是不相信自己能做到日日行千里的。殊不知,有些事情不是看到希望了才值得坚持,而是坚持了才能看到希望。成功,源自永不回头的决心、归于一往无前的壮志,日拱一卒的坚持永远是打开梦想之门的金钥匙。

在五四运动20周年时,毛泽东同志以“永久奋斗”为题发表讲话,号召全体共产党员、模范青年要把革命干到底,不达目的誓不罢休。今年是五四运动100周年,站在这样一个时间节点上回望,我们穿越风雨、踏平坎坷,在与困难的斗争中走出了一条新路、好路,不正是因为坚持“干到底”吗?同一切敌人血战到底,将改革开放进行到底,把作风建设一抓到底,对环境问题一盯到底……一旦有了这种“干到底”的精神,就能“犯其至难而图其至远”。

改革走到今天,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。当此之时,我们应当涵养“不畏多难畏无难”的心态,鼓足“一锤接着一锤敲”的干劲,把前行的每一步都叩在坚实的地球上、不懈的攀登中、人民的心坎里。如此,就一定能抵达胜利的彼岸!(2)12

摘帽之后,巩固提升是关键

黄海涛

“针”拔掉,返贫的可能性非常大;少数贫困村在基础设施、公共服务等方面,一直存在明显短板,仍需补齐提升;少数地区产业基础还很薄弱,经济并不殷实,一旦受灾,快速返贫的风险仍然突出……

种种情况表明,脱贫摘帽,并非简单身份转变,往深里看,脱贫县面临的将是一次“自主”发展的转型。摘帽之后,防止返贫的任务依然艰巨,绝不能有“歇歇脚”“松口气”的想法,还需下大力气巩固脱贫成果,提升脱贫质量。

具体来说,相关部门要用好定期“回头看”这一举措,对已脱贫和边缘户进行回访调查,及时准确掌握贫困人口脱贫后的生产生活状况,研判所采取的脱贫措施是否持续有效。同时,在“志”“智”二字上下功夫,消除贫困户的“福利依赖”,破解“不扶不会走”的难题,确保贫困群众生活状况可持续改善。

行百里者半九十。脱贫摘帽不是终点,巩固提升脱贫成果,全力做好脱贫攻坚“后半篇文章”非常关键。对曾经的贫

困户和贫困区,“扶上马”还要再“送一程”,切实建立起一茬接着一茬干的可持续帮扶机制。

正如习总书记要求的那样,“贫困县摘帽后,也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”。“脱贫既要看数量,更重要看质量”,要“做到人民认可,经得起历史检验”。(2)12

思考

据报道,江苏省常州市钟楼区委第二巡察组去年在巡察中发现,该区永红街道2015年6月的部分零星工程,所有招投标手续均由该街道建管所段新春伪造。段新春在接受谈话时道出原委:时任永红街道党工委书记找到他,说这个工作是他之前已经同意的,并要求段新春补办一套不向社会公开的邀请招标手续……在处分决定宣布后,段新春表示:“领导交办,不是我犯错的‘挡箭牌’和‘护身符’,更不是我推卸责任的理由。”

对于领导交办的事该如何办,不同的人会有不同的思路和办法,但纪法红线是无论如何不可逾越的。面对一个具体的事项,不能只看到“领导”身份,也要判断是否合规、合纪、合法。现实中,党员干部经常会遇到领导交办的事情,这其中既有公事,也可能有一些私事,但无论办理什么事项都应当在制度、规矩、纪律和法律框架内。换句话说,能否依规依纪依法对待领导交办的事情,考验的也是党性原则和纪法意识。

首先必须明确一点,服从不等于盲从。面对“领导交办”,明知违规违纪甚至违法却仍然“照办不误”,说到底还是私心杂念作祟。一方面,有的人担心得罪领导,被给脸色、穿小鞋,今后日子不好过,于是不敢不办、不得不办;另一方面,有的则是想着讨好领导,欲借机获得资讯,因而乐意办、卖力办。事实证明,无论是出于何种原因的“被逼无奈”,还是源于何种动机的“投机取巧”,只要违规违纪违法,都会付出相应代价。近年来,随着不少“老虎”被打,那些曾经盲目听命于他们的人,也为各种无原则无底线的“照办”而悔断了肠子。

党员干部都不能凌驾于党纪法规之上。无论是作为领导还是下属,都应当依法履职、依规办事。从领导角度讲,应该清楚什么事情能交办、什么事情不能交办,不能以权压人、以言代法。从下属角度看,应该明白什么事情能照办、什么事情不能照办,不能盲目服从、来者不拒。面对“不能办”的事项,不妨打开天窗亮话,该提醒的提醒、该解释的解释、该拒绝的拒绝。维护制度,既是对领导的爱护,也是对自身的保护。(2)12

打造中国品牌 莫忘擦亮老字号

周东飞

品牌资源的经营与重建。

老字号们的招牌有些黯淡,其背后的原因除归纳起来可能有这么几种:一是历史上存在发展的断层期,岁月的烟尘蒙蔽了人们重新发现老字号的眼睛;二是代代相传的体制机制,阻碍了老字号在市场经济环境中的腾挪转移;三是理念和技术的滞后,制约了老字号在移动互联网时代拓展渠道资源和升级营销手段。

针对上述问题,一些地方正在积极行动起来。比如,武汉实施老字号振兴工程,特别要求加强老字号起源店的原址保护,不得盲目拆除与迁建,从而唤起民众对老字号的记忆。作为拥有老字号数量最多的城市,上海推出了“老字号新电商计划”,未来3年,拼多多将累计投入100亿元营销资源和15亿元定向现金补贴,助力100家上海老字号企业扩大市场份额,推动更多品牌重回一线品牌阵列。

互联网时代,地方政府积极努力,企业不断探索——这既是复兴老品牌的机遇,也是凝聚和彰显中国品牌力量的机遇。老字号是中国品牌的优质存量资产,用好用活这部分存量资产,中国自主品牌建设国家战略的实施,无疑将事半功倍。(2)12

为在“幼有所育”上 取得的新进展点赞

晨曦

近日,国务院办公厅发布《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。《指导意见》明确规定,全面落实产假政策,鼓励用人单位采取灵活安排工作时间等积极措施,为婴幼儿照护创造便利条件,支持脱产照护婴幼儿的父母重返工作岗位。

孩子是祖国的未来,实现“幼有所育”对我国的发展至关重要。习近平总书记在十九大报告中指出:“在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。”《指导意见》的出台,无疑是我们在“幼有所育”上取得的又一进展,值得我们为之点赞。

有调查显示,虽然国家已经实施全面二孩政策,但并没有带动人口出生率的提高。国家统计局数据显示,2018年我国出生人口1523万人,人口出生率为10.94‰,较2017年减少约200万人。现在人们普遍不愿意生孩子,原因有很多,其中一个非常重要的原因就是育儿成本太高,人们养不起孩子,生了孩子也没人照看,逼得宝爸宝妈们只能在工作与家庭之间选择一个,没有办法双选。

《指导意见》明确鼓励支持有条件的

幼儿园开设托班,鼓励用人单位灵活安排宝爸宝妈的工作时间。这显然有助于解决宝爸宝妈在工作与家庭之间的选择难题,可以实现工作家庭两不误,从而破解生了孩子没人照看的难题。从这个角度说,鼓励用人单位灵活安排宝爸宝妈工作时间,可以提高青年夫妇生儿育女的动力,进而拉抬人口出生率。

但也要清醒地看到,鼓励用人单位灵活安排宝爸宝妈工作时间的关键问题是谁来买单。因为对于用人单位而言,灵活安排宝爸宝妈工作时间,必定会加重人力成本和运营成本,对利润率本来就不高的民营型企业、小型企业,如果单位同时有相当高比例的宝爸宝妈,可能会让他们不堪重负。因此,要让用人单位有动力灵活安排宝爸宝妈工作时间,不能只是在口头上鼓励,还要建立相关机制,让政府财政分担用人单位因灵活安排宝爸宝妈工作时间而加重的运营成本和负担,如此,才能真正让婴幼儿照护服务发展得更好。

显然,真正实现“幼有所育”,还有很长的一段路要走。但我们有信心,在政府和全社会的共同努力下,“幼有所育”一定会取得更多的进展。(2)12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

「领导交办」也要合乎规矩

匡吉